

怀念露天电影

申士忠

说起露天电影,上世纪六十年代和七十年代出生的农村人,记忆犹新。

那时农村文化生活匮乏,可供娱乐消遣的东西很少,每到夏天,看露天电影就成了农村人的精神盛宴。

小时候,白天听说哪个村子晚上要放电影了,我就盼着太阳快点落山,不管路途多远都要去看,常常是三五成群结伴而行,年轻人和小孩居多。

轮到哪个村放电影了,村里要派出马车去乡里接放电影的设备和放映员。那时放映员的工作,是老百姓羡慕的职业,没有门路的干不上,年轻姑娘能嫁给放映员是求之不得的美事。

露天电影都是在村子中央选一块比较开阔的空地,能容纳几百人的场所。夕阳西下,落日的余晖渐渐隐去,此时电影场上已经聚集了一些人,都伸长脖子在等待着。

上前帮忙的村民用两根大约四米长的松木杆子,把一块三平方米左

右的白色帆布挂起来固定好做投影布,距离幕布大约八九米远处就是放映机。电影没映前,人们就把目光都投向放映机,用期待的眼神看放映员熟练地操作机器,焦急地等待电影赶快映完。

天色完全黑下来了,电影场被夜幕笼罩着,只有放映机处闪烁着刺眼的亮光。看电影的人越聚越多,本村的大人小孩带着小板凳坐在场地中央的最佳位置,外村来的只能围在四周选择视线好的位置站着看了。

小时候看的电影,印象最深的几部是《地道战》《地雷战》《小兵张嘎》《闪闪红星》《神秘的大佛》《冰山上的来客》《铁道游击队》等等。我爱看的影片就是打日本鬼子的,直到今天抗日剧依然是我的最爱。

回想那时候,东西西南北村撵着看电影,历历在目。最近的村子也有四五里远,远的村子在十里地开外,我是不怕路途远近的,只要有电影看,两条小腿就像装了哪吃的风火轮,跟随大人们东跑西颠也不觉得累。

这种“以小制大”的“积木式”机床,被形象地比喻为“蚂蚁啃骨头”。

创造这一奇迹的工人們的担当意识、群策群力、敢想敢干、以小搏大的精神,被喻为“蚂蚁啃骨头精神”,传遍全国。

我从小生长在哈尔滨,参加工作当工人,在与哈尔滨联机机床厂一道之隔的拖拉机配件厂生活了8年。对当年荒郊野外的“扬马架子”太熟悉了。现在,仰望眼前的高楼大厦,想起当年参差不齐的厂房,低矮的职工住房,狭窄的土路,如此的沧桑巨变,怎能不感慨万千!

我更感叹在寸土寸金的繁华商业区,对有历史意义的老厂房进行了保护性改造。在老厂房的外墙上,挂着一张张记录当年哈尔滨联机机床厂的老照片,宣传“蚂蚁啃骨头精神”!

在高铁穿梭、飞船上天,AI大行其道的今天,还需要“蚂蚁啃骨头精神”吗?

需要!不仅需要,而且还要大力发扬!

别的不说,就说在寸土寸金的繁华商业区保留老厂房,筹建哈尔滨老工业展览馆,这种大视野、大格局、大文化、大手笔的构



新华社发

有一次去离家八里地远的转心湖屯看电影,看的是《闪闪红星》,潘冬子的形象一直印在我的心里。放映完《闪闪红星》,又放了一部电影,我不太感兴趣,躺在地上睡着了。电影散场时我都没醒,领我来的吴万春哥往家走,路过一个小桥时后面的人把我左脚的鞋踩掉了,由于天黑人多,我蹲下去两手摸半天,也没找到鞋,只好穿一只鞋回家了。到家一看,脚底磨出三个血泡,也没敢和母亲说,这就是看电影的代价。

时兴戴军帽的那阵子,戴军帽的小哥很受女孩子青睐,露天电影场就成了青年男女谈对象的场所。电影开演了,人们的注意力都集中在银幕上,一对对恋人就可以溜出电影场,在周边找个僻静的地方谈情说爱。

我还清晰地记得看电影《一江春水向东流》时,男女主人公张忠良和素芬接吻的镜头,是透过窗户上的影像来表现的,没有直接给出接吻镜头。就是这样朦胧的镜头,也把观众看得面红耳赤,可见那时人们的思想多么保守。

露天电影是时代的记忆,是精神生活匮乏时的一道曙光,我怀念露天电影。

想,就是AI做不到的。

在与哈尔滨联机机床厂一道之隔的拖拉机配件厂生活的8年间,我每天像蚂蚁一样,行走于厂区内单身宿舍、职工食堂、车间之间。我喜欢文学,业余时间“爬格子”,写通讯报道,写诗歌小说散文,投给报刊。开始十投十退回,但仍不放弃,像蚂蚁啃骨头一样,咬定写作不放松。终于,手写稿变成了铅字,见报刊了。1977年高考,我这只小蚂蚁考进了黑龙江大学,坐在了中文系的教室里,成为莘莘学子中的一员。

如今,七十七岁的我,依然像蚂蚁一样,习惯地坐在电脑前,按动键盘写文章。年纪大了,思维难免迟钝,过去几天便可写就的文章,现在需要更多时间才能完成。我把文章当成“骨头”,一个字一个字地“啃”,不仅要写出来,还要修改,直到自己满意为止。

“大蚁喜酣战,故有马驹之称。”“玄驹”,本义是指小马。马是古代的重要交通工具,古人把蚂蚁叫作玄驹,可见对蚂蚁的喜爱。而“大蚁喜酣战”,这种不屈不挠的酣战劲头,不正是可贵的“蚂蚁啃骨头精神”吗?

这是晚上七点三刻的列车 李明广

这是晚上七点三刻的列车 一头扎进浓浓的夜色 会开到哪里呢 分明是命运的抉择 我已付了钱 你已买了票 纵有万千的想法 此时此刻 也绝无更改的必要

这是晚上七点三刻的列车 它摒弃了过往 载着你大大的行李箱 还有箱里满满的期望 一路奔向远方 这轮轨的节奏 像内心起伏的波浪

这是晚上七点三刻的列车 这一刻已启你新的人生 仿佛和人的命运相互交错 人生的本质又象一盏孤灯 你努力就会照见生活 你颓唐就只闻汽笛声声

这是晚上七点三刻的列车 离别是启停时沉重的叹息 牵挂缀满行程

这是晚上七点三刻的列车 这一刻已启你新的人生 仿佛和人的命运相互交错 人生的本质又象一盏孤灯 你努力就会照见生活 你颓唐就只闻汽笛声声

这是晚上七点三刻的列车 离别是启停时沉重的叹息 牵挂缀满行程

这是晚上七点三刻的列车 这一刻已启你新的人生 仿佛和人的命运相互交错 人生的本质又象一盏孤灯 你努力就会照见生活 你颓唐就只闻汽笛声声



维修改造路面已铺完

哈尔滨西大桥通车在即

生活报讯(记者王伟健 李岚 文/摄)自3月30日起,哈尔滨市南岗区西大桥路段交通全封闭进行桥梁设施养护维修改造工作,历经40天紧张锣鼓地施工,5月9日,西大桥维修改造路面已铺设完毕,整体工程已基本全部完工,目前正在进行最后的收尾工作,预计近日将恢复通车。

5月11日上午,记者在西大直街与贵新街交口处看到,西大桥路面仍

使用黄色围挡遮挡,内部仍有部分施工声音。在西大桥两侧的人行道上有不少市民在驻足围观。记者注意到,此次西大桥维修改造,除了对桥梁设施养护维修外,还在桥梁两侧的人行道上新增设了长30余米,高约1.5米的绿色护栏。

市民韩先生告诉记者,他是附近的居民,特别关注西大桥维修改造工程的进展,虽然经历了短暂的封闭施

工,但是对大家的出行和生活影响不大,尤其是看到维修改造后的西大桥路面,变化非常大,心里特别敞亮。明年就要召开亚冬会了,这也为附近出行的人和车创造了便利条件,为附近的交通出行保驾护航,特别期待能够尽快恢复通行。在人行道上拍照围观的市民刘先生向记者表示,他在西大桥附近出生、长大,并一直居住在这里,对西大桥的感情很深,也见证了西

大桥从一条普通的路逐渐变成重要的交通节点的光辉历程。看到这次维修改造后,他感觉效果特别好,变化特别大,很多地方处理得特别细致,相信今后出行肯定会更加方便。而且这次新设置的护栏,更是对过往的行人起到了很大的保护作用,特别值得点赞。

据现场工作人员介绍,目前西大桥维修改造工程已基本完毕,正在进行收尾工作,预计近日将恢复通车。



彻底解决油污清理难题 中央大街路面穿上新型“防污衣”

生活报讯(记者于海霞)为给市民营造更加整洁靓丽的城区环境,针对中央大街餐饮商家较多,商家、游客乱扔垃圾以食品废弃物为主,汤、油、水混合后对果皮箱、排水口理石路面造成污染,哈市道里区城管局在全市范围内率先使用新型涂料,为理石路面穿上“防

污衣”,彻底解决油污清理难题。经调研发现,理石路面的油污污渍清理难的主要原因是理石表面有极小的裂缝和孔隙,油污污渍在接触理石表面后会慢慢渗入其中,正常喷水冲洗或抹布擦拭无法将其清除,不但形成污渍,还会散发异味。

面对这一影响中央大街环境卫生整体提档升级的难题,道里区城管局创新引进新型涂料,以果皮箱、排水口为中心,在果皮箱底、排水口井篦及周边向外50厘米区域刷上了透明涂层,此涂层材料不会与油脂发生反应,可以有效将油污污渍与路面隔离,只需利用抹

布或拖布、清洁剂和水即可轻易清除油污,让路面顷刻变得干净整洁。经过一段时间的试用,穿上“防污衣”后的理石路面最大限度保持了干净整洁,再也不怕各类食品汤汁、油污落地污染,同时也减少了环卫工人的工作量。

香坊区实现社保经办服务点全覆盖 149个服务点实现社保业务“就近办”

生活报讯(记者于海霞)为加快推进社会保险经办服务便利化,优化社保经办服务模式,不断满足居民“就近办”“多点办”服务需求,哈市香坊区社保经办服务中心积极打造“一刻钟政务服务圈”,扩大社保服务“覆盖面”,实现百姓就地就近办理社保业务。

在原医疗保险、城乡居民养老保险业务下放街镇的基础上,按照经办频率高、操作流程简单、内控风险较低的标准,又认真梳理企业养老保险、失业保险等高频经办服务事项下沉到街镇社区就近办理,使就近办社保经办事项达到4大类51个事项,进一步方便群众办事。

同时,对新增的下放业务逐一明确办理环节、办理层级、办理流程,让居民在“家门口”就能享受到便捷的社保服务。香坊区着力构建“1+24+149”社保经办服务模式。其中,社区社保经办服务点119个,村屯社保经办服务点30个,基本实现全区社保经办服务点全覆盖。同时,各街镇与属地银行积极沟通,加大社银网点推广力度,方便群众就近办理业务。

道外区提升沿江景观品质 扩充至150人加强重点区域保洁

生活报讯(记者李丹)松花江是哈尔滨的母亲河,赋予了城市得天独厚的生态优势,是广大市民休闲、出游的重要地点之一,为不断提高松花江沿线环境卫生质量,提升沿江景观风貌品质,打造水清景美的城市滨水空间,道外区城管局不断强化松花江沿线清理整治力度,提升精细化作业水平。自5月1日起,道外区将原本不足百人的沿江保洁队伍,临时扩充至150余人,通过加大巡查和巡视的频次,延长保洁时间到22时

等措施,重点把控广场、码头等市民聚集的区域环境卫生质量,启动伴带式保洁作业模式,极大缩短垃圾、漂浮物的停留时间,为广大市民营造良好的游玩环境。同时,提前进入夏季洗扫模式,加大周边街路机械化水洗频次,利用手把水枪冲刷台阶、广场地面,不断提高地面洁净度。并针对沿岸、护坡、滩涂、近水面的漂浮物、散落垃圾、烟头纸屑、废弃物等进行一一捡拾,从而提升环境卫生管护水平,营造碧水清波映蓝天、两岸柳翠百花妍的生态美景。



扫码看详情

公示 根据市委、市政府相关规定,现对以下房屋的承租权公示如下:本人国籍:身份证:230104196401280422,原承租道外区贵州街109号A栋4单元2层2号单元住房,使用面积23.5平方米,产权证号为哈尔滨新物业有限公司。本人现持有房屋租赁合同、公证书、生活缴费票据等相关材料对房屋属于单位产权部分进行房改交易。本人承诺该房屋权属无争议,无任何法律纠纷,所报材料均真实有效,并自愿承担一切法律责任。现面向社会公示,如有异议,请自本公告之日起十五个工作日内将异议书面材料送达道外区人民政府住房和城乡建设局。 送达地址:哈尔滨市道外区人民政府住房和城乡建设局223室 电话:88973312